

在平凡中播撒爱的浓情

——记“全国五好家庭”王国辉家庭

□记者 杜林波 文/图

日前，全国妇联召开第十二届“全国五好家庭”暨家庭工作先进集体、先进个人表彰电视电话会，同时揭晓“全国最美家庭”名单。我市王国辉家庭被表彰为“全国五好家庭”。

王国辉是河南省周口市沈丘县白集镇田营村党支部书记。2012年12月，王国辉光荣退役后，和妻儿一起把家安在了武汉，选择自主创业。王国辉与战友在武汉市成立了食品公司，面向部队和各大院校配送果蔬，生意做得很红火。

就在王国辉准备甩开膀子大干一场时，2015年的一次家乡之行，让他改变了人生计划。王国辉的老家沈丘县白集镇田营村是国家级贫困村，王国辉想为乡亲们干点事，帮助改变养育自己的家乡。当王国辉怀着忐忑的心情，把回家乡发展的想法告诉家人后，王国辉的爱人王兰云说：“如果你愿意去干一番事业，我支持你。孩子和母亲由我照顾，你放心！”

2015年，王国辉独自回到家乡，在沈丘县退伍军人服务中心的帮助下，拿出所有积蓄500万元成立了沈丘森润种植



王国辉一家

有限公司。可是由于缺乏种植经验，第一年王国辉就把钱赔得所剩无几。有乡亲好心劝他给大家少开点工资，但承诺乡亲的事必须全额兑现，王国辉和家人商量后，把一辆价值18万元的新车以12万元的价格卖了，用这些钱给贫困户们发了工资和分红。

在家人的支持和村民的信任下，3年时间里，王国辉带领乡亲们发展棚菜种植300多亩，带动了近80多户500人成功脱贫，并在2018年被村民选

举为村党支部书记兼村主任，还被评选为全县“脱贫致富带头人”。田营村摘掉了“贫困村”的帽子，乡亲们团结一致奔小康的热情空前高涨。

2020年的新冠疫情，也牵动着王国辉的心。王国辉做出一个决定：去武汉送菜。菜送到了武汉，王国辉本想见见妻儿，给他们送去一包青菜……最终，王国辉没能和妻儿见面，只能用微信和他们视频。当妻子说“你做的没错，我理解你”时，王国辉流下了眼泪。

2020年2月24日和2020年3月1日，王国辉又分别携带30吨、130吨“爱心蔬菜”开始了第二次、第三次逆行。

王国辉的妻子王兰云是武汉市一所幼儿园医师，疫情期间，她不仅对王国辉做的事情全力支持，还对王国辉村里的疫情防控工作提出了可行性的建议；自购消毒液110公斤，带领儿子一起为幼儿园进行消毒；通过网络宣传防疫知识560次，接受咨询643人次；完成心理疏导8600人次，其中包括500名幼儿。

王国辉的儿子王鹏宇今年16岁，是一名高二学生。在王国辉夫妻俩的言传身教下，王鹏宇在校尊敬老师、团结同学、品学兼优，多次被评为“三好学生”。疫情期间，王鹏宇自告奋勇当起了妈妈的助手，承担起接电话、做记录、整理档案的任务……最终，王国辉爱人所在幼儿园500多名师生和田营村2986人无一感染。

作为一名来自基层的农村党支部书记、一名退役军人，为党争光、再铸荣光是王国辉的初心和使命。王国辉深感肩上责任重大，同时，也为自己的一个幸福温暖的家感到无比自豪。①9

帮迷路老人找家 “暖男”爱心点亮冬夜

□见习记者 吕冰汝 文/图

本报讯 天寒人心暖，冬夜有余温。1月4日晚，中心城区一位70多岁的老人外出时迷路，被路过的市民高先生及时发现。高先生骑着电动三轮车，带着老人穿越几条街道，寻遍附近所有馒头店和有红旗的地方，只为帮老人找到印象中的家。这位“暖男”的爱心点亮了寒冷的冬夜。

当日21时许，市民高先生夜跑经过五一路与建新路交叉口时，发现有位老人正坐在路

边台阶上哭，高先生赶忙上前询问。老人说她出来买馒头，然后就找不到家了，走了一下午。高先生耐心地问她是否记得家附近的标志性建筑，老人说，只记得她家在八一大道上，附近有一家馒头店，还有三杆红旗。

高先生立即带着老人去了附近的三家馒头店，老人都说不是。看老人有点累，高先生让她在六一路与建新路路口先歇会儿，自己快速跑回家骑来了电动三轮车。“怕老人冷，我给她带了个棉垫子，让她暖和点。”高先生骑车带老人找遍了

附近所有的馒头店和有红旗的地方，老人都想不起来。21时50分左右，在寻找无果后，高先生只好把老人送到了川汇区公安分局陈州街派出所。

民警了解情况后，先把老人搀扶到休息室歇息，给老人倒上热水，安抚老人情绪。经过简单交谈，民警发现老人意识混乱，不能清晰表述有关本人和家人的信息。民警随即与110指挥中心联系，刚好得知有人报警称家中老人走失，且特征与这位老人相似。最后，经过辨认，老人终于与家人团聚。

“我们从下午就开始找人，一直没找到，要不是好心人和民警同志的帮助，真不知道后果会是怎样，太感谢了。”老人的家属感激地说。②9



家属到派出所接老人